MONTRE LOGARITHMIQUE

Cadran Opérateor & usage comptable

indushel et universitire

On peut & tout m
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vissr bécron oo : Gottement des atguilics en-
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Une des deus aiguilies, supposons la grande, s'appellera Paiguille A;
Pautre s'appellera 8.

Echelle médiane.

¥ MOBIELICARON, Pout matiale 1 por 5, Meties K 3, 8 ane
Etuite, sta5 changensht. densl cmenee A-sis 35 on vob B Zosmttor
S8 vent dive+ 42 fola 3 toat 63

plee 2 par 9 Lewr profit yar 5 e ce qul réulte par 1
U5 sans changement
6. Troisiémement :

ot B, seporter & oue 7. Gt tont, On volt B
b din fols 3 fols 5 fois 7

8 BOmON. Fgp dites v sy R A e 6 5 a5 0 g
changement dangle ramener B 4 1. On voil A sarréler sur 2 qui vent
s i

4 Nota. — avant  faie fourner les doux aigulles cnsomble s e
Teur angle ne change, on pousse de-préférence la grande parce que ces|
elle qui sert de support & D'

sur 6, B sur 3,20 ¢ B sur 1; cela fait venir &)
Al e ek e e

— Pour divier 8 gar 3 lowr auotint par S ot go qul dsulte por 8.1 A
0 2.




Do 4 Qe 0 b0 enatl A woe d wmeney B ep G5nge Glmger
@angle reporter B & 1. C e 0.
LR Cathliink paech) domlmas st il O S5 ook
dernier divisé par 8, fait 0,05

MULTIPLICATIONS EN CHAINE. Nota. Dans 5X3x2x4x6 on i'a

13 et clest Varrét final qui est & déchiffrer seulement

Il 17 A sur 3, Bsur 4 20 B sur
Pest tout. On voit & sarréter sur ©qui veu( dire : < les trois quarts
S :

8 — SIMPLIFICATION DE FRACTIONS. Pour simplifier la fraction 35/42.
Meltant A sur 35. B sur 42, on fait passer A sur les nombres simples
e e

le dews, un sur 4 Tautre sur B, les nomhres
= fraction’ 15/19) 20 ot 24, L 30 et
5 5 oL & 108 pius stmples fostous i
les 35/42 d'un fat wen sont que les

Von retiendra et qui signifient

- oonistsoniny B deno G Rl ind e
oA sur 3, 5.2 B sur 15 on volt A sarriter sur 6 (ire
R DI R e

10-— Convertiz..en_fraction des; décimules 0875 Cela_revient & simplifier
Parcourant ies couples de numDics 3

28 ¢t 2, 30 ot 40. 42 et 48, on fnit sur 7 & 8, les plus simples de
e e L div « 14k DEGmHTES 870 Gm o B SEREALEla. Fraetion
U8 5.

11— PRODUIT ET QUOTIENT DE FRACTIONS. Produit. Pour avoir les
3/ des 2/3 des /0 diine plee on mulplie, ds Tun au suivant. tous
les numérateurs que Uen divisera, de I'un au sulvant, par tous les
dénominateurs. 19 < 9 fois 2 fois 5 font 30: 2¢ :4 fois 8 fois 6 font 72.

305 80 divisé par 72 fait 41,66, Cest tout.

Sntal g M e e M cest-iedire prenant
53 em, 33, dont on ne conservera que les 3/3, cux-mémes 55 cm,
O prehdre se eRS1213 16a STL acelemends el 46 sohiibce Yiluk fesant
141 em, 66, tont le reste du métee ne comptant plus.

12 - Quotient, Pour diviser une fraction par une auire gn multiplic Ja
premire par I deuaiém iversée Done, paiagcan e 778 ane bofle
e biscuits entre les 5/6 dune clisse denants, chaque enfant rece
ot e B i it
7 20 8 fofs 5 font 40, 3+ 42/40 en decs
S et sation 4300, vl 1730, e ilot avek

ales fait 105

13 — INVERSHS, Liisverse d'dn nombre c'st_la fraction, de numérateur 1,
qui 4 co nombre pour dénominateur. Linverse de 2 cest 1/2. Paur
Vexprimer en décimales on met A sur 1. B sur 2

Ensuite on raméro




B L & vienl in s Qirk 0 on teadi € 05 et Finvorse de 2 »
e circontarnsis, Won Hblia ot Svolr wony diameire Yinverss de o1,
O b e S R e

14 — Nota, On p on le prétée, iferverte 1o sl des algulils quand
Sl b

15 — PURSSANORS, Four o Iy et fe cubs los U ol 5 puisaneds oo
S.00c o B 20 A e 4D vieal en 8, caed
F 0 e s e s S
B buisbanics 96 3 kinar ¢ buie

gl

Quelle est la racine carrée de 9, 90, 9002 Blle est sur 1
E e

L e i e
aéine cameée de 9 oo, L Facine’cirade do 80 eat en Taoe da 8 ¢ D.ih
La racine earrée de 900 est ¢ nouveau 3 (ire 30)

17— Notn, On ouvre s afiuiley & foud, leirs deus rptres s 1o méme
axe, et Lon a ainsi, pour chague 1o nombre qui luf Tt vis-a-
Vis, comme 3 et 9,48 ci-dessus.

. 0, 300 0000 Ble st au ies
Tare qui e
@l y o do chifes JHtaa ume Luicaciua. cubiaus o 8 est 1: 1a

120 degrés du 2: 43, La racine cublque
0 22 08 entron, La raine cutique de 8000
0 desrés du 2. cest-bodire sur 2 méme (ire 20)

18 — Quelle est I racine cubiqu
vade 148,

19— Nota. Pour tiers de elrcontérence on prendra auss: biew 120 degeés de

entre fes deux aiguilles, meltre ensuite linitiale au 2éro pour voir ol
passe la fnale, et remonter mentalement au ters ou & la motié de

80 - Ol w10 st s s €01 B o i e e

776 plus § einquibmes de circonférence parce quil Y &
ont i pyenmte SWTHe ¥ e dermor shifie 5. 4470 B
o .

21— NOMBRES DECIMAUX. Avant d'en chercher la racine on déplace leur
virgule jusqu'au delh de loute décimale, par tranches do trols chiffres
pour les Facines cubiques, par tranches de dewx chiffres
racinog carres Nondus caters ol mcine troué, on

racine en ramenant sa virgule Qun ehiflre pour chaque tranche de

Seplacement précdent

D socie cublie, de 08 G600 Gt taiun ) wit 055 e
.08 est 0,435 de 0,008 est 0.2

22— IXPONANTS ERACTIONNATRES, Quele ot I racine cnblase. du
e LT e R
iehels nteris au) a oxk doxeili=x 6081603 de. sl ntari vient

TRl n R ands - st I rablna”oublgie. d
ey



85— Quelle et 1o pubsunce expigne do In suine caribe e A1 Cost f esvo-

t 3/2. 4 de Déchello médiane v r 602 de Néchelle interne. Ley

5730 612 font 903, 903 de Féchele ntemme vient sous 168 B e Lichale
inédian. Réponse s 3 sit la pulsiance cablque de Ta racine oasoke

Eehello nterne

ToaAmITIIES, Ciscate det dlysons de Ychalle interns grodu Tes

trofs premidres décimales de la mantisse du logarith nombre qui
ient au-dessus, dans Véchelle médiane, Son 602 qui \m sous le
100 it que o logarthme de ¢ et 402, de 40 ost 1602 de 1000 ex
3,602 o ke Y g ehane 8 0003 ekt Ko 1%
e 1, de 5,605 ot 4000,

2 — Lot S e e e e e e
Teinele mdianes en rouve

e qui a @ tro
comme log A e e e
e 1695, Lobu . s Ao x ook Bpemnes 03 ven:

26 — PUISSANCE IMMEDIATE, On oblient la puissance nitme

échelle Intorne, qui st o logarithme de
ance, éehelle médiane,

La puissance 10 du nombrs 1035 est 1411 environ parce que 1035 de
Véchelle médiane vient trés prés de 15 sur Péchelle interne el que, trés
prés de 160, méme échelle, on voit 1411 dans Véchelle médiane.

21 IRATIONNELS. Liéshell intore, entitrement chifiie et fration-
nable 4 Ve, T Ut rrattoinete st biom-que-in-rasine
5 a5 Ve B s phsk AT YL BetS, W Wity ialion o
Jugée acceptable, Le nombre 3 élevé & In puissance « radical 6,25 > serait

625 de Méchelle médiane, sent, sur Vichele tarte, txts pebs do 103
done . pour logarithme 0,796, La moitié de ce logarithme, 0,895,
Sous le 25 de Péchelle médiane. Caractéristique 0, cest

2 & pois Iogasthime (471 (ohist 047712) 2 tos et doms o

logarithime, 1,818  sa parie décimale 1928 tris pebs de 1050, Gehet

m.mq..( 1, on yent admettre que 3 pulssance < radical
625 » baale 15,50 envir

45—~ B rugil incicn WratGGRE o ne prockle sk witrmest L susine
dindice « rdionl 335 » dn sombs  seralt 4 a1 225 vau
15, autrement 3 s eur Vishelle intarne dlviné per /%
G e L S e
de Péchelle médiane.

diane.

# — AIBIIION E6 SpUERACRION omeies dddton, Comblen ()
58 o ) B sur 458.2° = A sur 324. On voil B Sarréter sur

1 gt e 2 Lo e
30 — Combien font 158, 324 el 5767 10 : A sur 0. B sur 458, 2 A sur 821,
ce qui fait venir B cn 782, 3% ¢ Tenant B sur 782 ramener A & 03 licher




B pour porler A en 576, On voit B dépasser le sro (est un mille qui
b RN b B B

B Xow B winiion Jof Mguiiler tourmest eome 104 agittes hane
montee Jumels en sens foverss Chiue (ol au au total

repasse par zéro cest aroric o i ol s e

3 — A, saditionnant 700, 976 984 o W5 on voit B dépaseer une pre-
r¢ fois zéro, une deuxibme fols 2éra, une troisidme fois zéro pour
e en 545 faton Tia 3516, fofal chorché,

Soustraction, Combion font 974 motns 8981 12 A sur 974 B sur 305
20 B au zéro. A Sarcéter sur 576, qui est la différence cher
chée.

b= Nota, 0 soustaetion s

guilles tournent & Pinverse des a

ntre. Chague fois que Paiguille minorante repusse
ot B Gl b o e i

85 — i, de 105 enlovant 976 om st & sur 998 (i promier tour go cercle

) B sae 974 Seos imperse willes dune montre

e b S e

denlevt ente les deux et e e s e

chereh

36— Note. On peat, pour plus de commodité, rendre 10 ou 100 fois plus
frands ou plos peits los nombrcs 3 sommer ou soustsale, s oublier
e le résuliat trouvé, Avant i faire la somme de 3 et 4. beau-
G B e e U G e ol
pour prendre en 100 fois plus pelit le 700 qui va étre (rouvd,

"—PONGURGGE DARCS Liicle falaris sale i i o mele

de 50 degrés découpe sur une circonférence d'un métre un arc de 13 em,

1% — CONVERSION D DEORES EN GRADES, Charue sombre
Déchelle interne sous fact représente o rade dui eonrespond
s s R AT
it mentalement 30 st qul vient ‘Sous 1o desrd 72, ehelle extornes s
Uradhl, « 80, ghases font 18 Hegits .

Inversement, 54 degrés échelle exteme, qwon voit au-dessus du 130
éechelle interne et qu'on dit mentalement 60, s'oxpriment : « 54 degrés.
font 60 grades ».

Tehelle externe

39— RELEVES D'ANGLES. Sur planche (croquis ou carte). Par le sommet
de Pangle on éléve & I'un des cdiés une perpendiculaire. On prolonge ce
s o ente porpendicalatee do pirt o st d sommet Jusau'h
aépasser méfre du disque et on place lo disque dessus, ses deux
axes sup les deux pz-rpu\ulcuhhu On prend alors le dexré qui vient
sur le deuxidme et




40— Sur terran {ervivée de coflleau ou de cannes). Disque en main, tenu
horizontal el son centre so projetant sur le point de crojsement, on met
les dens aiguilles dans les deux dinections et on évalue lou angle,
évalue cet angle en amenant une des afguilles au zéro el cn complant
les. degrés qui la séparent de Paulre

Dans I Commet dune foue ou oblet Yomnd), Avie une anae
G ce L B e
e R SR
cordeauy.

42— Note. Ces visées avee des moyens de campagae, souvent Jusies, sont
connues des Joueurs de billes, des treurs darme & feu ot des sportifs
généralement

Axes dos coordonnées
43— s oot s denx, diardires e ln lréontécence extorne dont le rayon
va du centre du disqu: au centre d'un des 360 points. Ce
nité. dans

rayon, divisé
en 10 e subdivisé, sert N o he o Ak
sinus et cosinus, dés angles,

# — LONGUEDE. D CORDE, On apsele cords 1o segment s Grcits i

s @un i 3 un deusiéms poln. dune méme iscontirnce
R s L e
e e
contentr.

45— FLECHE. La fléche dwn sre est la portion de

caleule i part o

le_sommet i a1 e e ls sonde
¢ mesure sur Vaxe, comme: Iu eorde ell-me

un point de Ta_ cireonfénence. abassint wne perpendicuisive
imbise, oute perpendionlaire Supiilie Yo sivue do Tose g

au point. En d'autres termes, lo sinus
T L e

47— Note. On dit imieux angle pour are : c'est Tangle au eentre qul embrasse
et ae,

45— COSINGS. st - portion de seytn, aui e pled du shius au centre
de son_cerele s, cest 16 rayon moins la fleche si on.

prend Tare double,

45— SANGENE On ne la vt sis sur 0 diqun pases ole o) ot wxide
ure, mais on Ta cleule, Ell  pour valeur e que donne une dishion
i s, ma. 1o Gosiansiangte Stait 16 méms pou les

Comme Dgure : prolongeant lo sayon qui a Sinus, puis

ol it e L dlounnae e

rele, c'est e moreeny de paralléle compris entre lo diamétre et To

Tayon prolon dal Sappelle 1a tangente de Tour ngle Dans wne clrcoh-

ference qui a pour rayon 1 métre un angle de 37 degrés a pour sinus

0 centimetses; i 4 pour casins 8 centimétres, Done i1 4 pous lanseate
centimétres, qui viennent de 60 divisé par 80
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Applications

Entre parenthises st donné, pour cerlains problemes ci-aprds,
numéro du précédent paragraphe ob on trouvera déerite Vopération i
faire)

- TANT POUR ONT. Combien fait Is 19 % ds 1 franes? 11 & sus 15

B sur 100 (est-i 20 B sur 42; A vient en 315 qui signific

0 tranen 13 8 Tomt 8 fe 15 5

MARCHANDS FORAINS, tgant & vendre une bricole 54 france sur
lesquels J'ai 35 % @ gugner, st iz la paieralje? 3o 1o s les
100/135 de 34 francs. 192 & ‘sur 100, B sur 185.2¢ ¢ B sur 5% Réponse =
0 franes.

BENAGERES, On w'a donn on, 145 francs S gramiss s it
Cela me remet le Kilg ¢ combien? 19+ A sur 145, B s 1 sur
10 Aviont sous le gros b Hégorse s 800 frans 16 kilos

BERRORISKES: 4 WL jrucs s 8 e duen ok Coigns o
bien en domnerai-Je pour 20 france 70, As
P S e o

et
CREMIERS. Ayant i gagner 18 % sur un fromage qui je paie 15 francs,
el priz dois-Je Lo pendse? Te le vendrai les 118/100 de 75 francs. 10 &
sur 100 B sur 118, v 75, Képonse : 88 fr. 50,

ASSUREURS, 400000 francs & 85 %, intérfs (ompnads s dovin
AL an Dot e dinime. artsy Shtitier 37000 s o
Sance de. 1035 (ain s 28, Négonse S6L405. ranee emeivon.

DESSINATEURS, Une offiche st & agrandic dans Le apport d 1 2 11
O i e wiguile & 5 e GGG & UL O les blogus ik s [ust
ol Bt e poilce & soort) e ]

oL ik e i et R eI o0 7711 s e it ancon
Sous Pavtre,

CYOLISTES, De niolre camperment nous regurdons une lour, qui est
Juste devant. nous; nous regardons anssi wne église, qui cst juste &
notre gauche (90 degrés de la tour). Nous faisons § kilometres en diree-
Hon el fous puts neud sk ot sl Kot ascht ol e
devant nous mais Véglise, & notre droite, falt avee le campement wn
(ihaa de 87 deghéss A qheile dif{aHca s uaire sampemseat! 1 trouve
cette église?

Soluton s on mylipli o lomitrs par Ia tangenls do 17 doerts
i stderit 0,75

(ne 49) qui Réponse : & § km. 750 métres exactement.
Note. Du point o T'on se trouve visant_ua pofnt of visant un deuxitme
Shsllesan'en snici Yo Sib e (antumbu et & Lauchc une église &
droite) Tungle de ces deux visées en {ragant

s o 1 e Aot s oo Hamton. Bt ed
(e campement) ot en prenant, au disque. Tangle de ces deux visics

On peut aussi, au liew des deus lignes i tracer, poser & ferre
s dans les deux.directisns.



Rappel

59 — Ce disque est lavable, est fnvariant avx climals extrémes, d'une préci-
son absolue, garanti vingt ans contre toule déformation scalaire. 11
se démonte entitrement, toutes pidces interchangeables, pivot vec
trable par_systéme breveté, Elégant, simple. Son échelle dos
nombres, format de poche, & un développement de 34 centimétres et

Droduit les 4 premiéres décimales des randeurs cherchées.

60 — I est vendu séparément, sous forme de plaquette, un «
DUILISATION DE LA’ SONTIE LOGATIMMIQUE 5, Copyright
1949, que professeurs et éudiants auront profit & sadjoindre.

1 7 ousiinen ek o st cen gralbnms o3 prlonsae
atriéme proportion a:

siéme mpumunnem, x..me‘ i

horloges, nombre

i e ath e
notions de trigonomélrie avee applications pratiqu

rique des. raci e équs
comiplése, Oivlopbernent de Tog
Tele s e e
sans thtonnement, de la racine d'un nombre, quel quen soit Pindics,
auel que soit ce nombre.

EN VENTE PARTOUT

Prix de Ia Montre Logarithmique, avec sa notice. ... 800 francs,

200 srancs.

Prix du Manuel datilisation ..

Bureaus 7 13, rue Linné, Paris (59, C. c. p. Parls 630431,



NOTICE

La MONTRE LOGARITHMIQUE, ainsi appelée & cause de sa
ressemblance avec un cadran d'horloge, est une Tégle & calculer cireu-
lajre dans laquelle Ja graduation tournante est remplage par deux.
ajgulles de montre. La sommation des logarithmes 5’y raménc & une
sommation d'angles, non & une sommation de longueurs.

EUX AIGUILLES se simplifient chacune en une languettc
transparente qui porte un repére, ou index, & sa face du dessous, cette
ace Gtant en contact direct avée I face du disque. Par ce contact
Jo el it R e et e e

auil explore, et les deux ne font quun pour toutes les incidences.
Sy sailon e D 6 e sk 8
Ia loyauté du lu : 16 fois 23 y donnent distinctement 3795 pour.
deux observateurs séparés.

LEXACTITUDE D'UN OERCLE A CALCULER, sil a été correcte-
ment divisé, ne tient qu la ponctualité du centre. O, fe, les deux:
aiguilles, une tributaire de auire, pivotent sur un axe absolu qui
passe au centre absolu de Ia figure, Ce centre nest quimaginaire :
il & pour champ un tron. sans dimension, contour ou emplacement

- trop. justes
NT, imaginaife COMMC T, Tietient ce ceatre
que de la circonférence totale, quent, et de par elle, il ne.

Deut en aucun: le perdre. Deux degrés de liberté, nor

Iee snu nel 8 T pou
le ramener & vue dans le juste -namn (un cercle de repere l'entoure
Frastoment) et wns Tols s 1o Bl

Diaiileurs, BT MEME QUE D'ACQUERIR SON DISQUE
o sl sk e L R e
coordonnées, deux droites diamétrales, donc est bien dans e centre,
CEE e

U8 Qe 6ok Satee kol s urkn

CE DISPOSITIF DE RECENTREMENT, premier au monde sur w:
tel disque, fait de ce disque un instrument dans lequel I'exactitude
opératoire, aussi loi que il nu y voudra exercer son pouvoir

ment 6, 72
gueur darc 02 juste de leur circonférent

timetres de long. C'est & cause de cette grande longueur que les carrés
ot les cubes des nombres ¢ lisent, une fols formés, aveo plus de
lécimales que sur les régles existantes. Prendre pour preuve le carré
26135 (15685 ot le cue de 73 (73240

TITRE, DHONNEUR, Ly Nenve Lo pome 86 consuren
& mérhe de fgurer au i de 1s Décomeste; Eeposiion. dn. THistore oo Nomep
Somme’ et Vinatrument e a6 5gs MBIl ons S Bt




s e précis
média B e el

el ey e
dsque, TANT DANS SON ORGANISME QUE DANS SE3
INSORIPT: de manquant et rien de superflu. Jolgnant

TONS, wa rien
& Ghid qu sesrasia iona, ey dtnt a0 'y randtictes

sont récllement rectilignes, réelloment égaux, réclloment bissectes, co
qui est controlable aussi; on peut dire de lui quil constitue Ia dernibre
Betti dep etaves tanyinles Sates I psst mararele e - piass
idéale du jeu des nombres entre

UN PREJUGE COMMERCIAL, qui peut nétre pas sans fondement,

surchage tions ou signes
sion, pas o
e pas de relournement. Cest surieut parce que sa décou
cercle ot son forage i en

© son montas

Himtires 5 1 peae 32 grovmos € fat 1 rtlmtiss de ot
B LLIQUE, il nie ¢raint pas les chocs ; entiére
e

L e e i R e e
diminué dautant.

N ETUI EN MOLESKINE FORTE, style héraldique et
couleur sombre, il tient en poche moins de place quun carnet, Tl
dégaine d'un instant seul et répond, IMMEDIATEMENT ET SANS
ERREUR, & toutes les questions de caleul de toutes los minutes du
Jour. Le petit modele, appel6 format scolaire, se développe en 34 cen-
timbtres de long.

ER QUE I'nitiation au maniement d'un cercle & caleul est
wwm B8 eboltnis i Jioibien i m st e v
a incipalement, de lindiscontinuité de léchelle, donc de
i e
derreurs,
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